

защите персональных данных. Такими санкциями могут быть штрафы, тюремное заключение, публикации в СМИ о случаях нарушения законодательства и др. В Законе «О персональных данных» от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ (Российская Федерация) также предусматривается право контролирующего органа привлекать к административной ответственности лиц, виновных в нарушении законодательства о персональных данных.

3. В-третьих, путем закрепления такой меры, как приостановление или прекращение обработки персональных данных, осуществляемой с нарушением требований законодательства о персональных данных.

Именно закрепление обязательности решений контролирующего органа и возможности принятия санкций по отношению к нарушителям законодательства о защите персональных данных позволяет обеспечить реальность контроля, осуществляемого Уполномоченным органом, и, как следствие, защищенность конституционного права граждан, указанного в ст. 28 Конституции Республики Беларусь.

Стоит отметить, что обязанность лиц, обрабатывающих данные предоставлять контролируемому органу любую запрашиваемую им информацию и полномочия данного органа по осуществлению контроля законности сбора, обработки, распространения и предоставления персональных, закрепляемые в законодательстве рассмотренных государств, также установлены в проекте Закона «О персональных данных». Однако в Законе не закрепляются меры по обеспечению исполнения лицами своих обязательств и соблюдению положений Закона.

Таким образом, с целью обеспечения эффективности и действенности контроля, осуществляемого предусмотренным проектом Закона «О персональных данных» Уполномоченным органом, предлагается указать в ст. 18 проекта Закона «О персональных данных» вышеназванные меры.

***Е.В. Алексейчик***  
БГЭУ (г. Минск)

## К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Рынок ценных бумаг представляет собой совокупность общественных отношений, возникающих в сфере выпуска, размещения, обращения и погашения ценных бумаг. Некоторые авторы относят к таким видам ценные бумаги, обладающие свойствами специфического товара. Товарной функцией обладают не все ценные бумаги. В качестве элементов такой функции называются свободная обращаемость, что означает передачу ценной бумаги независимо от воли третьих лиц, и потенциальная материальная заинтересованность неограниченного круга инвесторов в приобретении ценных бумаг.

В соответствии со ст. 56 Закона Республики Беларусь «О рынке ценных бумаг» (от 5.01.2015г) «Эмитент эмиссионных ценных бумаг обязан раскрыть информацию о существенных фактах (событиях, действиях), касающихся его финансово-хозяйственной деятельности, которые могут повлиять на стоимость эмиссионных ценных бумаг, в порядке и сроки, установленные республиканским органом государственного управления, осуществляющим государственное регулирование рынка ценных бумаг». Законом установлено, что лица, располагающие инсайдерской и закрытой информацией на рынке ценных бумаг, не имеют права использовать эту информацию в личных целях, а также передавать ее третьим лицам, за исключением случаев, установленных законодательными актами Республики Беларусь.

Предусмотрена административная ответственность за незаконное использование либо разглашение сведений, внесенных в реестр владельцев ценных бумаг, или информации о результатах финансово-хозяйственной деятельности эмитента ценных бумаг, установленная ст.

11.73 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях и уголовная ответственность – ст. 226-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Таковыми фактами в Республике Беларусь являются: совершение эмитентом крупной сделки, признаваемой таковой в соответствии с ч. 1 ст. 58 Закона Республики Беларусь «О хозяйственных обществах»; формирование реестра владельцев ценных бумаг эмитента и др.

Раскрытие информации о существенных фактах осуществляется путем размещения на едином информационном ресурсе рынка ценных бумаг, а также путем опубликования в доступном для всех участников открытого акционерного общества печатном средстве массовой информации, определенном уставом этого общества.

В то же время согласно п. 4.1 ст. 30 Федерального закона Российской Федерации «О рынке ценных бумаг» в случае регистрации проспекта ценных бумаг эмитент обязан осуществлять раскрытие информации на рынке ценных бумаг:

- 1) после начала размещения эмиссионных ценных бумаг либо, если это предусмотрено проспектом ценных бумаг, после его регистрации;
- 2) после регистрации проспекта ценных бумаг, не связанной с размещением таких ценных бумаг;
- 3) после вступления в силу решения о регистрации проспекта акций при приобретении эмитентом публичного статуса.

Законодательство Российской Федерации более полно определяет предпосылки раскрытия информации.

Необходимо развивать в республике и другие сегменты рынка ценных бумаг, кроме рынка облигаций. Однако только ускорение темпов акционирования государственных предприятий способно существенно расширить долю акций на рынке. И хотя законодательные условия для акционирования созданы, однако сам процесс идет очень медленно.

Поскольку рынок ценных бумаг призван обслуживать экономические интересы участников производственных отношений, его состояние во многом определяется макроэкономической ситуацией, как в стране, так и за рубежом.

Таким образом можно сделать вывод, что перспективами развития рынка ценных бумаг в Республике Беларусь являются: совершенствование инфраструктуры рынка, привлечение инвестиций посредством размещения государственных ценных бумаг на мировых рынках, выпуск ценных бумаг для физических лиц, активное использование ценных бумаг для преодоления кризиса неплатежей между субъектами хозяйствования.

***Е.В. Анашкевич***  
БарГУ (г. Барановичи)

#### **«ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В АНТИОБЩЕСТВЕННОЕ ПОВЕДЕНИЕ» В СИСТЕМЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ УКЛАДА СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Современное законодательство Республики Беларусь исходит из принципов защиты детей и ответственности за нарушение прав несовершеннолетних. Как сказано в ст. 32 Конституции Республики Беларусь брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. В настоящее время происходит ослабление гуманистических основ семейного воспитания, в результате этого несовершеннолетние стали чаще вовлекаться в совершение антиобщественных действий.

Вовлечение несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий обладает повышенной общественной опасностью, поскольку оказывает отрицательное воздействие на психику несовершеннолетних, нарушает их нормальное духовно-нравственное, социальное и физическое развитие. Как правильно отмечал Франц фон Лист в конце XIX в., «молодежь